

В пособие включены разделы: геология, гидрология, климатология и метеорология, почвоведение и ландшафтоведение. В каждом приведены исторические примеры, цитаты известных ученых, таких как В.И. Вернадский, В.А. Ковда и др.

В разделе геология приведены основные разделы науки, физические свойства земли и ее строение. Особое внимание уделено эндогенным процессам (колебательные складкообразование, разрывные движения, магматизм) рассмотрена сейсмическая устойчивость и землетрясения.

Описаны и основные экзогенные процессы – денудация, дефляция, эрозия, абразия, выветривание, причины их возникновения, особенности проявления на территории Волгоградской области.

В главе «Гидрология» дана структура Мирового океана его значение и ресурсы, основы мониторинга и качества питьевой воды. В разделе «Биосфера» приведена характеристика многолетних льдов и снегов, их геологическая деятельность. Раздел «Реки» включает такие темы, как их классификации, фазы водного режима и их значение, питание и сток рек.

В этой главе рассмотрены особенности формирования и существования озер, болот, водохранилищ. Отдельно рассмотрены подземные воды, их классификации.

Часть 3 обобщает такие понятия как климатология и метеорология. В ней даны определения и условия формирования атмосферных фронтов, циклонов, антициклонов. Обсуждены особенности глобального изменения климата и «болезни» атмосферы, такие как парниковый эффект, озоновые «дыры», кислотный дождь, смог.

Часть 4 посвящена почвоведению. В главе приведена «родословная» науки. В ней рассмо-

трены основные функции почв, включая биосферную, санитарную, факторы почвообразования. Рассмотрена поглощающая способность почв, водный и воздушный режимы, возможности их регулирования. Отдельно и подробно рассмотрены органические соединения почв, неспецифические и специфические (гумус). Отдельный раздел посвящен обсуждению видов деградации почв, их загрязнению поллютантами органического и неорганического происхождения и ее рекультивации почв. В главе приведена качественная оценка почв Волгоградской области.

Часть 5 «Ландшафты» включает первую классификацию ландшафтов Семенова-Тян-Шанского и современную, а также их делению по интенсивности экологических нарушений. В разделе рассмотрена роль ландшафтов в миграции веществ, в том числе и загрязняющих. В разделе «Система особо охраняемых природных территорий» приведен статус объектов.

В пособии описаны глобальные экологические проблемы, история их образования, а главное, возможность снижения их негативного воздействия. Например, озоновые «дыры», парниковый эффект и опустынивание.

В разделе «Почвоведение» дан не только теоретический материал, но и обсуждены вопросы рекультивации нарушенных почв, приведены основные ГОСТы и комментарии к ним.

В учебном пособии представлены и проанализированы экзогенные процессы, протекающие на территории Волгоградской области. В частности отмечено явление линейной эрозии, приведены сведения об эрозионно-аккумулятивной работе рек, проявлению абразии берегов водохранилищ.

### Экономические науки

#### ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ: РОССИЙСКАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ (учебное пособие)

Баранник Н.А.

Филиал Московского технологического института  
«ВТУ», Оренбург, e-mail: barannik.na@yandex.ru

История экономической мысли в России – раздел дисциплин «История экономических учений» и «Экономическая теория», изучение которого позволяет глубже понять тенденции и историко-экономические традиции национальной экономической политики. В учебном пособии рассмотрены различные течения российской экономической мысли в их исторической последовательности. Пособие включает три раздела. В первом разделе представлена экономическая мысль России в эпоху доиндустриальной экономики. В этом разделе показано, что еще с конца

IX в. на Руси существовали сложные и многообразные хозяйственные отношения, которые необходимо было регламентировать как с правовых, так и с нравственных позиций.

Первой экономической школой в истории мировой экономической мысли стал меркантилизм, зародившийся в Западной Европе в XV в. В России идеи меркантилизма были восприняты только во второй половине XVII в., о чем свидетельствует Новоторговый устав 1667 г., написанный А. Ордин-Нащокиным. В пособии сделан обзор взглядов И.Т. Посошкова, В.Н. Татищева, П.И. Рычкова, поддерживавших идеи меркантилизма.

В первом разделе учебного пособия так же уделяется внимание взглядам А.Н. Радищева, П.И. Пестеля, Н.И. Тургенева, на формирование которых оказала влияние классическая политическая экономия.

Еще в эпоху доиндустриальной экономики в российской социально-экономической мысли

приоритетной стала проблема выбора пути ее дальнейшего развития: в 40-е гг. XIX в. появилось два течения – славянофилы и западники, представители которых занимали противоположные позиции по решению этой проблемы. В пособии содержится краткая характеристика взглядов представителей этих течений. Первый раздел пособия завершает анализ экономического наследия Н.Г. Чернышевского, оказавшего большое влияние на развитие экономической мысли в России.

Второй раздел посвящен экономической мысли России в эпоху индустриальной экономики. Здесь освещается экономическая мысль деятелей пореформенного периода, в том числе: взгляды народников – теоретиков «третьего» пути развития России, ученых-реформаторов Н.Х. Бунге и С.Ю. Витте – приверженцев немецкой исторической школы, российских марксистов Г.В. Плеханова, М.И. Туган-Барановского, В.И. Ульянова (Ленина).

Экономическая мысль начала XX в. представлена взглядами двух выдающихся ученых А.В. Чаянова и Н.Д. Кондратьева. А.В. Чаянов – представитель организационно-производственной школы русской агроэкономической мысли, исследовал проблемы развития крестьянского хозяйства, кооперативного строительства. Н.Д. Кондратьев является автором теории длинных волн в экономике, ставшей основой нового направления современной экономической теории.

Мировую экономическую науку своими исследованиями обогатила и русская экономико-математическая школа, которая представлена В.К. Дмитриевым, В.В. Новожиловым, Е.Е. Слуцким, Л.В. Канторовичем. Описание взглядов российских экономистов-математиков завершает второй раздел пособия.

Кризисы, охватившие многие страны в начале XXI в, стали «предвестниками великой цивилизационной революции XXI в.»<sup>1</sup>. Происходящее сейчас в глобальном цивилизационном пространстве – это трудный процесс трансформации мирового сообщества, его адаптации к меняющимся условиям развития. Поэтому на рубеже XX – XXI в. возросла актуальность теории цивилизаций, основы которой заложили Ф. Гизо, Г. Бокль, О. Шпенглер, А. Тойнби, Ф. Бродель, А.Л. Метлинский, Н.Я. Данилевский, П.А. Сорокин, Е.Б. Черняк и другие. Взгляды российских ученых Ю.В. Яковца и Б.Н. Кузика, развивающих современную теорию цивилизации, освещаются в третьем разделе учебного пособия.

Центральными проблемами для отечественных ученых на рубеже XX–XXI вв. стали определение перспектив развития России, выработ-

ка стратегии и тактики проведения рыночных реформ. В решении этих проблем не было единого мнения среди российских ученых, выделилось несколько направлений. В третьем разделе сделан обзор взглядов наиболее известных авторов программ рыночных реформ начала 90-х гг. XX в.

В конце XX в. в российской экономической науке распространились идеи неоинституционализма. Проблемы формирования институционального направления в отечественной экономической науке рассматриваются в третьем разделе.

В экономической теории уделяется особое внимание изучению поведения человека. В конце XX века российские экономисты стали проявлять интерес к этой проблеме. Модель человека является предметом изучения в различных науках. Сопоставительным анализом моделей человека в экономической теории, психологии и социологии завершается третий раздел пособия.

Существование различных экономических школ, направлений обусловлено соответствующими историческими условиями, определенной социально-политической и экономической средой. Поэтому в начале каждого раздела предлагается краткая характеристика экономики России соответствующего периода.

Предлагаемое учебное пособие предназначено для студентов, обучающихся по направлениям «Экономика» и «Менеджмент», и всех, кто интересуется историей отечественной экономической науки. Знание истории отечественной экономической мысли позволит будущим экономистам, менеджерам в практической деятельности учитывать опыт прошлого, пользоваться открытиями наших великих соотечественников, что может послужить мощным стимулом профессионального и карьерного роста.

#### **СИСТЕМНАЯ ОЦЕНКА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ВУЗА: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ (монография)**

Бельчик Т.А.

*ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», Кемерово, e-mail: talbel@rambler.ru*

Представленная на конкурс монография Т.А. Бельчик «Системная оценка функционирования вуза: вопросы теории и практики» представляет собой результаты законченного научного исследования. В данном издании содержится анализ подходов в оценке функционирования вузов, выделены достоинства и недостатки существующих в настоящее время споров оценки вузов и обозначены тенденции их совершенствования с учетом Болонского соглашения. В монографии нашли отражение и существующие в настоящее время подходы к оценке вузов в других странах. В связи с необходимостью сближения представлений об оценке вузов европейских вузов и Российской Федерации эта

<sup>1</sup> Кузык Б.Н. Цивилизации: теория, история, диалог, будущее. Т. VI. Перспективы становления интегральной цивилизации / Б.Н. Кузык, Ю.В. Яковец ; авт. предисл. А.Д. Некипелов. – М. : Ин-т экон. стратегий, 2009. – С. 18.